Rachunkowość Podmiotów Gospodarczych

Prowadzenie: Tomasz Piątek

Kolokwia: 7 lub 8  - mogą się pojawić pytania z wykładów i 15 zajęcia

Ustawa z 29.09.1994 o rachunkowości, Dz. U. Nr 121 z 19.11.1994r. – określa zasady rachunkowości.

02-10-2000

Formy rozliczeń z Urzędem Skarbowym zależą od prowadzonej działalności i od wielkości dochodów.

1. Ryczałt od przychodu – można się rozliczać do wys. 426 tys. zł dochodu rocznie

2. Karta podatkowa – korzystają z niej zazwyczaj wolne zawody, jest to forma ryczałtu. Z US rozliczamy się co miesiąc w postaci określonego ryczałtu

3. Pełna księgowość
Rachunkowość – całościowy i zwarty system ciągłego i systematycznego gromadzenia danych oraz ich przetwarzania i prezentacji.

Obowiązek prowadzenia księgowości mają:

· od sumy przychodów 800.000 euro - spółki prawa cywilnego, spółki prawa handlowego, osoby fizyczne i spółki cywilne osób fizycznych 

· jednostki organizacyjne działające na podstawie prawa bankowego, prawa o publicznym obrocie papierów wartościowych i przepisach o działalności ubezpieczeniowej (bez względu na wielkość dochodów)

· państwowe i gminne jednostki budżetowe.

· zagraniczne osoby prawne i osoby nie posiadające osobowości prawnej, które prowadzą na terenie RP działalność gospodarczą osobiście lub przez osoby przez siebie wyznaczone.

Obowiązku nie mają wszystkie te osoby które nie osiągnęły tego pułapu i nie wymienione wcześniej.

Funkcje rachunkowości:
· informacyjna – głównie na potrzeby firmy, księgowość informuje jak przedstawiają się finanse przedsiębiorstwa i na tej podstawie zarząd podejmuje odpowiednie decyzje. Z bilansu można dostrzec wyniki finansowe, stan zapasów etc.

· kontrolna – dotyczy rozliczeń z urzędem skarbowym. Chodzi tu o to że w każdej chwili US może przyjść i skontrolować czy konkretne zdarzenie gospodarcze zaksięgowane ma pokrycie w dokumentach firmy.

· sprawozdawczo – analityczna – polega na tym, że należy tworzyć sprawozdania finansowe, które przekazuje się US, zarządowi, akcjonariuszom, udziałowcom, pracownikom firmy.

· dowodowa – ściśle związana z przechowywaniem dokumentów np. faktury 

W księgowości wszystko jest księgowane w mierniku pieniężnym. Wszystkie zapisy prowadzone są o dokumenty źródłowe. 

W rachunkowości stosuje się specyficzne urządzenia zwane „kontami”.

Działanie kont określają przepisy i powiązania tych urządzeń, jest możliwe tylko w zakładowym planie „kont”.

Na konta księgujemy ciągle, systematycznie. Nie można przerwać księgowania.

Kolejnym zadaniem księgowości jest inwentaryzacja.

Zasady prowadzenia rachunkowości.

1. o charakterze nadrzędnym:

a) zasada prawidłowego i wiernego obrazu – opiera się na bieżącej ewidencji, prawdziwości i odpowiednim układzie sprawozdań.

b) zasada jasności i przejrzystości – zapis musi być jasny, czytelny

c) zasada kompletności – wszystkie zdarzenia gospodarcze muszą znaleźć odzwierciedlenie w księgowości

2. o charakterze merytorycznym

a) zasada periodyzacji – polega na tym, że wyraźnie oddzielamy okresy sprawozdawcze

b) zasada ostrożności – dotyczy wyceny majątku

c) zasada rozgraniczenia – poszczególne przychody i koszty, lub aktywa i pasywa muszą być księgowane na różnych urządzeniach finansowych

d) zasada istotności – wszystkie istotne informacje muszą mieć odzwierciedlenie w księgowości

e) zasada ciągłości funkcjonowania – zagwarantowanie ustalenia czy firma w przyszłości będzie prowadziła działalność gospodarczą i jak będą wyglądać jej przychody.

f) zasada memoriałowa – w danym okresie koszty i przychody są zaksięgowywane pod datą zaistnienia zdarzenia a nie pod datą jego regulacji.

g) zasada priorytetu nad formą – księgowanie wszystkich zdarzeń gospodarczych musi być zgodne z rzeczywistością

h) zasada racjonalności – żeby firma racjonalnie dobierała formę w jakich rozlicza się z urzędem skarbowym

3. o charakterze formalnym

a) zasada udokumentowania zapisów księgowych – zapisy w księgowości muszą mieć odzwierciedlenie w dokumentach

b) zasada ciągłości funkcjonowania.
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Operacja gospodarcza - element procesu gospodarczego powodujący zmiany w aktywach, pasywach lub w aktywach i pasywach jednostki gospodarczej

Aktywa

Majątek przedsiębiorstwa:

· środki pieniężne – środki w kasie, środki na rachunku bankowym

· środki rzeczowe: 

a) środki trwałe – środki które nie zużywają się w jednym cyklu produkcyjnym (mogą być wielokrotnie używane), ich wartość przekracza wartość 3,5 tys. złotych. Okres użytkowania jest dłuższy niż jeden rok.

b) środki obrotowe – surowce do produkcji, półprodukty, produkty, towary, środki pieniężne.

Pasywa

tj. kapitały

Mówią nam o tym skąd wyjęliśmy pieniądze na aktywa, czyli czym został sfinansowany nasz majątek.

Pasywa dzielimy na:

· własne:

a) zakładowy

b) wypracowany

· obce:

a) kredyty

b) pożyczki

c) zobowiązania

Operacje gospodarcze dzielimy na:

I.

1. pojedyńcze – kiedy jest jedno zdarzenie gospodarcze

2. złożone – kiedy jest kilka zdarzeń gospodarczych

II.

1. bilansowe – wpływają tylko na bilans finansowy

2. wynikowe – wpływają pośrednio na wynik finansowy jednostki gospodarczej

Dowód księgowy (dokument źródłowy) – pierwszy trwały zapis opisujący operację gospodarczą

Każdy dowód księgowy musi mieć określone elementy, np.:

Faktura musi posiadać:

1. określonego wystawcę dokumentu

2. określone strony biorące udział w operacji gospodarczej

3. opis zdarzenia gospodarczego: jasny przejrzysty, nie wolno używać skrótów poza ogólnie przyjętymi

4. określenie dat: zdarzenia, wystawienia dokumentu

5. podpisy: wystawiającego, osób sprawdzających, zatwierdzających, księgujących

6. miejsce na numer konta, numer w roku, kolejny numer w bloczku

7. rachunkowe przedstawienie zdarzenia gospodarczego w ujęciu ilościowym i wartościowym.

Dokumenty: dzielimy na:

a) Zewnętrzne 

b) Wewnętrzne – wystawiane w jednostce gospodarczej i krążące w obrębie tej samej jednostki gospodarczej

a) Pierwotne – zdarzenie magazynowe etc.

b) Wtórne – raport kasowy, zestawienie dokumentów magazynowych typu: wydanie zewnętrzne

1. Merytoryczne – obroty środkami trwałymi, obroty gospodarki magazynowej, obroty środkami pieniężnymi, dokumenty kadrowe

2. Dodatkowe dokumenty np. FK

3. Noty księgowe – ma za zadanie dokumentację wszystkich zapisów odbywających się w księgach handlowych.

Sposób poprawiania dokumentów księgowych.

Jeśli są to dokumenty wewnętrzne, poprawienie polega na skreśleniu błędnej informacji w sposób umożliwiający jej odczytanie, wpisanie informacji poprawionej, datę poprawienia, oraz wstawienie podpisu osoby dokonującej poprawki.

Dokumenty zewnętrzne własne wystawia się dokument korygujący.

Obieg dokumentu – droga jaką dokument przebywa od momentu jego wystawienia do momentu zaksięgowania i złożenia w archiwum. 

Zatwierdzanie – nadanie dokumentowi określonego numeru, który powiąże go z urządzeniem księgowym, na którym informacja zawarta w tym dokumencie będzie zapisana.

Każdy dokument musi być wystawiony w określonej ilości kopii, musi też być określone gdzie one trafiają.

Każdy dokument księgowy musi być sprawdzony pod względem formalnym, merytorycznym i rachunkowym.

Kierownictwo sprawdza pod względem merytorycznym tj. czy zdarzenie gospodarcze określone tym dokumentem może wystąpić w tej jednostce i czy jest sens jej przeprowadzenia.

Druki ścisłego zarachowania: arkusz spisu z natury, asygnaty kasowe KP i KW, dokumenty obrotu magazynowego, karty drogowe, faktury. 

OT – protokół przyjęcia środka trwałego

MT – protokół zmiany miejsca środka trwałego

LT – protokół likwidacji środka trwałego

PT – protokół zdawczo-odbiorczy środka trwałego

Pz – przychód zewnętrzny

Mm – przesunięcie międzymagazynowe

Zw – Zwrot materiałów

Po – Przyjęcie odpadów

Wz – wydanie zewnętrzne

Rw – Rozchód wewnętrzny

W – Magazyn wyda

KP – asygnata Kasa Przyjmie

KW – asygnata Kasa Wypłaci

Lista płac

Koszty podróży

Faktury VAT

Faktury Korygujące

Inwentaryzacja – spis z natury, sporządzany komisyjnie – 3 członków, jeden z członków komisji jest odpowiedzialny materialnie, obejmuje wszystkie składniki aktywów i pasywów, istnienie każdego środka musi być naocznie stwierdzone przez każdego członka komisji.

Wycena środków jest wg ogólnie przyjętych zasad:

1. Zasada ostrożnej wyceny – nie zaniżać, ani nie zawyżać wartości środków trwałych

Zadania inwentaryzacji:

1. Doprowadzenie do zgodności danych z ksiąg z rzeczywistością.

2. Ewentualne wykrycie niedoborów, nieprawidłowości przechowywania i nadużyć.

3. Umożliwia obliczenie wyniku finansowego

Wf = sprzedaż – zakupy +- zapasy

Kiedy robimy inwentaryzację ?

· Na koniec roku obrachunkowego

· Na początku działalności firmy

· Na koniec działalności firmy

· Okresowo w celu kontroli osób odpowiedzialnych

Rodzaje inwentaryzacji:

1. Pełna – spisujemy wszystkie składniki majątku

2. Wyrywkowa – spisanie z natury części objętych inwentaryzacją składników majątku

3. Pełna ciągła – stosowana w dużych przedsiębiorstwach, zaczyna się maksymalnie 3 miesiące przed końcem roku, a kończy 15 dnia następnego roku.

Wyniki spisów z natury ujmuje się w arkuszach spisu.

Arkusz spisu z natury:

Nazwa towaru, ilość, cena

Pod arkuszem: podpisy członków komisji i osoby odpowiedzialnej materialnie.

Z arkusza spisu z natury sporządzonego przez komisję dane przenoszone są do zbiorczego spisu z natury. 

Tam następuje porównanie stanu fizycznego ze stanem księgowym.

16.10.2000

Są trzy możliwości spisu z natury:

1. naoczne stwierdzenie

2. na podstawie dokumentów

3. na podstawie uzgodnień z kontrahentami

Cena nabycia ​– rzeczywista cena zakupu składnika majątku, obejmująca kwotę należną sprzedającemu, bez podatku VAT, a w przypadku importu powiększona o obciążenia publiczno-prawne takie jak cła, podatek importowy, oraz powiększona o koszty bezpośrednie związane z zakupem i przystosowaniem składnika do używania, pomniejszona o rabaty i upusty. Jeżeli nie jest możliwe ustalenie ceny nabycia, to wycenia się wg ceny sprzedaży.

Koszt wytworzenia składnika majątku – koszt bezpośredni wytworzenia poszczególnych wyrobów gotowych, produkcji w toku i półproduktów, oraz przypadającą na okres ich wytworzenia część kosztów pośrednich.

Do kosztów pośrednich nie zalicza się kosztów zarządu, oraz kosztów sprzedaży produktów, jak również pozostałych kosztów operacyjnych i kosztów operacji finansowych.

Cena sprzedaży netto – możliwa do uzyskania w dniu wyceny cena sprzedaży pomniejszona o rabaty i upusty, oraz przypadający od sprzedaży podatek akcyzowy, oraz koszty związane z przygotowaniem produktu do sprzedaży, oraz koszty związane z doprowadzeniem do sprzedaży.

BILANS MAJĄTKOWY

Wchodzi w skład sprawozdania majątkowego. Składa się z bilansu właściwego (musi w nim być wyszczególniona nazwa jednostki, dla której sporządzony jest bilans, musi być określony dzień na który został sporządzony ten bilans, musi być data sporządzenia bilansu i podpis osoby sporządzającej bilans i osób akceptujących).

Bilans majątkowy sporządzany jest na koniec roku obrachunkowego, na początek roku obrachunkowego, na początek działalności firmy, na koniec działalności firmy, zawsze wtedy kiedy zachodzi potrzeba zrobienia bilansu.

Składniki pasywów ustawiane są zgodnie z wymagalnością

Składniki bilansu majątkowego:

· aktywa

A) majątek trwały

· wartości niematerialne i prawne

· koszt organizacji poniesione przy założeniu lub późniejszym rozszerzeniu przedsiębiorstwa

· koszty pracy rozwojowej

· wartość firmy

· inne wartości niematerialne i prawne

· zaliczki na poczet wartości niematerialnych i prawnych

· rzeczowy majątek trwały

· grunty własne

· budynki i budowle

· urządzenia techniczne i maszyny

· środki transportu

· pozostałe środki trwałe

· inwestycje rozpoczęte

· zaliczki na poczet inwestycji

· finansowy majątek trwały

· akcje i udziały

· papiery wartościowe

· udzielane pożyczki długoterminowe

· inne składniki finansowe majątku trwałego

· należności długoterminowe

   B) majątek obrotowy

· zapasy

· półprodukty i produkty w toku

· produkty gotowe

· towary

· zaliczki na poczet dostaw

· roszczenia

· należności z tytułu dostaw i usług

· należności z tytułu podatku, dotacji i ubezpieczeń społecznych

· należności wewnątrzzakładowe

· pozostałe należności

· należności dochodzone na drodze sądowej

· papiery wartościowe przeznaczone do obrotu

· udziały lub akcje własne do zbycia

· inne papiery wartościowe

· środki pieniężne

· środki pieniężne w kasie

· środki pieniężne w banku

· inne środki pieniężne

    C) Rozliczenia międzyokresowe

· rozliczenia międzyokresowe kosztów

· pasywa

A) kapitał własny

· kapitał podstawowy

· należne ale nie wniesione wkłady na poczet kapitału podstawowego

· kapitał zapasowy

· zysk sprzedaży akcji powyżej wartości nominalnej

· tworzone ustawowo

· tworzony zgodnie ze statuem lub umową

· wkład wspólników

· inny

· kapitał rezerwowy z aktualizacji wyceny

· pozostałe kapitały rezerwowe

· niepodzielony wynik finansowy z lat ubiegłych (zysk - wchodzi jako wartość dodatnia, lub strata – wchodzi jako wartość ujemna)

· wynik finansowy netto roku obrachunkowego

· zysk netto (wchodzi z wartością dodatnią)

· strata netto (wchodzi z wartością ujemną)

· odpisy z wyniku finansowego bierzącego roku obrachunkowego

B) rezerwy

· rezerwy na podatek dochodowy od osób fizycznych i od osób prawnych

· pozostałe rezerwy

C) zobowiązania długoterminowe

· długoterminowe pożyczki, obligacje, inne papiery wartościowe

· długoterminowe kredyty bankowe

· pozostałe zobowiązania długoterminowe

D) zobowiązania krótkoterminowe i fundusze specjalne

· zobowiązania krótkoterminowe
· pożyczki, obligacje i papiery wartościowe
· kredyty bankowe
· zaliczki otrzymane na poczet dostaw
· zobowiązania z tytułu dostaw i usług
· zobowiązania wekslowe
· zobowiązania z tytułu podatków, ceł i ubezpieczeń społecznych
· zobowiązania z tytułu wynagrodzeń
· zobowiązania wewnątrzzakładowe
· pozostałe zobowiązania krótkoterminowe
· fundusze specjalne
E) rozliczenia międzyokresowe i przychody przyszłych okresów

· bierne rozliczenia międzyokresowe kosztów

· przychody przyszłych okresów

Zadanie

Na podstawie poniższych danych sporządź bilans początkowy otwarcia na dzień pierwszego stycznia.

Środki trwałe – 5.000 PLN

Materiały – 300 PLN

Kredyty bankowe – 210 PLN

Zobowiązania wobec dostawców – 220 PLN

Wyroby gotowe – 150 PLN

Pożyczka długoterminowa – 90 PLN

Środki pieniężne w banku – 310 PLN

Gotówka w kasie – 10 PLN

Produkcja w toku – 80 PLN

Zobowiązania wobec ZUS – 20 PLN

Zobowiązania z tytułu wynagrodzeń – 80 PLN

Zakładowy fundusz socjalny – 30 PLN

Fundusz założycielski – 4800 PLN

Fundusz przedsiębiorstwa – do obliczenia

Aktywa

Pasywa


Nazwa
Cena
Nazwa
Cena

Środki trwałe 
5000
Fundusz założycielski 
4800

Materiały
300
Kapitał przedsiębiorstwa ?
0

Produkcja w toku 
80
Pożyczka długoterminowa
90

Wyroby gotowe 
150
Kredyt bankowy
210

Środki pieniężne w banku
310
Zobowiązania do ZUS
20

Gotówka w kasie
10
Zobowiązania wobec dostawców
220



Zobowiązania wobec pracowników
30



Fundusz socjalny
80




































Suma:
5850
Suma:
5450











Fundusz przedsiębiorstwa:
400
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Operacje bilansowe są to takie zdarzenia gospodarcze, które dotyczą tylko zmian wartościowych w aktywach lub pasywach, względnie w obu tych grupach jednocześnie.

Operacje wynikowe – takie operacje, które bezpośrednio powodują zmianę wyniku finansowego, wpływają na poziom przychodów, kosztów, względnie strat czy zysków nadzwyczajnych.

Operacje bilansowe dzielimy na:

1. operacje wywołujące zmiany tylko po stronie aktywów (np. wybieramy pieniądze z konta a wpłacamy do kasy).

2. operacje powodujące zmiany tylko składników pasywów (np. bierzemy kredyt krótkoterminowy żeby zapłacić składki za ZUS)

3. operacje powodujące zwiększenie składnika aktywów jak i składnika pasywów o tę samą sumę (np. zwiększenie wkładów własnych, i za te pieniądze kupiliśmy środek trwały).

4. operacje powodujące zmniejszenie składnika aktywów jak i pasywów (np. spłata kredytu)

Zadanie
Firma „Styl” zajmująca się pracami w zakresie wykończenia wnętrz posiadała na dzień 01.01.1999r następujące składniki majątkowe oraz zobowiązania:

1. Materiały do wykończenia wnętrz (parkiet, mozaika, listwy) – 40 000 zł

2. Samochód Volkswagen Transporter – 32 000 zł

3. Pieniądze na rachunku bankowym – 3500 zł

4. Należność od klienta za wykonaną usługę – 6700 zł

5. Zobowiązania wobec firmy „Tartak” oraz pozostałych – 4200 zł

Sporządzić bilans otwarcia na dzień 01.01.1999r.

W styczniu zarejestrowano następujące zdarzenia gospodarcze:

03.01 – na rachunek bankowy wpłynęła należność od klienta – 4500 zł

05.01 – zaciągnięto kredyt za który zakupiono heblarkę z oprzyrządowaniem – 5000 zł

06.01 – przyjęto do kasy gotówkę za wykonaną usługę – 2400 zł

09.01 – wypłacono pracownikom wynagrodzenia – 1400 zł

10.01 – zakupiono za gotówkę klej stolarski oraz wkręty – 1200 zł

Jaki będzie stan składników majątkowych i źródeł ich finansowania po każdej operacji gospodarczej?

Przedstaw rozwiązanie.

Omów klasyfikację operacji gospodarczych które zarejestrowano w przykładzie.

Wyszczególnienie
Bilans otwarcia (01.01.1999)
Stan na kolejne dni








03.01
05.01
06.01
09.01
10.01
12.01

Aktywa:








1. Majątek trwały
32 000,00 zł
32 000,00 zł
37 000,00 zł
37 000,00 zł
37 000,00 zł



2. Materiały do produkcji
40 000,00 zł
40 000,00 zł
40 000,00 zł
40 000,00 zł
40 000,00 zł



3. Należności
6 700,00 zł
2 200,00 zł
2 200,00 zł
2 200,00 zł
2 200,00 zł



4. Środki pieniężne
3 500,00 zł
8 000,00 zł
8 000,00 zł
10 400,00 zł
9 000,00 zł



RAZEM AKTYWA:
82 200,00 zł
82 200,00 zł
87 200,00 zł
89 600,00 zł
88 200,00 zł
0,00 zł
0,00 zł










Pasywa:








1. Kapitał własny
78 000,00 zł
78 000,00 zł
78 000,00 zł
78 000,00 zł
78 000,00 zł



2. Wynik finansowy








2.1. Przychody



2 400,00 zł
2 400,00 zł



2.2. Koszty




-1 400,00 zł



3. Zobowiązania długoterminowe (kredyt bankowy)


5 000,00 zł
5 000,00 zł
5 000,00 zł



4. Zobowiązania krótkoterminowe
4 200,00 zł
4 200,00 zł
4 200,00 zł
4 200,00 zł
4 200,00 zł



RAZEM PASYWA:
82 200,00 zł
82 200,00 zł
87 200,00 zł
89 600,00 zł
88 200,00 zł
0,00 zł
0,00 zł










należność od klienta

4 500,00 zł






kredyt


5 000,00 zł





gotówka za usługę



2 400,00 zł




wynagrodzenia




1 400,00 zł



Konto księgowe – podstawowe urządzenie księgowe, służy do zapisywania stanu i obrotu składników majątku, źródeł pochodzenia, oraz elementów wyniku

Konto podwójne:

Debet (Dt) Winien (Wn)




Credit (Ct), Ma (M-a)





Data
Numer (N)
Symbol konta korespondującego (Sm)
Treść zapisu
Kwota
Data
Numer (N)
Symbol konta korespondującego (Sm)
Treść zapisu
Kwota

Konto pojedyńcze:

Data
Nr dowodu
Sm
Treść
Kwota






Wn
Ma

Konto „teowe”:

Debet (Dt)

Credit (Ct)

Winien (Wn)

Ma (Ma)













Rodzaje kont:

1. Konta bilansowe

a) konta aktywne – nazwy zbliżone do składników aktywnych, zwiększenia aktywów zapisujemy po stronie lewej, zmniejszenia po stronie prawej

Konto aktywne:




Materiały


Sp.
40000


+
1200
5000


41200
5000



3600


41200
1400

b) konta pasywne – nazwy zbliżone do nazw pasywów

Konto pasywne:





Zobowiązania





5000
Sp.

-
3000
2000
+


3000
7000


Sk.
4000




7000
7000


c) konta aktywno-pasywne

Konto aktywno-pasywne

















Należności


rozrachunki


zobowiązania


Sp.


Sp. N
Sp. Z


Sp.

+
-

N+
N-

-
+




Z-
Z+













2. Konta wynikowe

a) konta kosztów

b) konta przychodów

Zadanie

Saldo początkowe należności: 1000 zł

Saldo początkowe należności – 800 zł

Zwiększenie zobowiązań – 200 zł

Zwiększenie należności – 300 zł

Zmniejszenie zobowiązań – 400 zł

Zmniejszenie należności – 500 zł


Rozrachunki



Sp. N
1000
800
Sp. Z

N+
300
200
Z+

Z-
400
500
N-


1700
1500


Sk.Z.
600
800
Sk.N.


2300
2300


30.10.2000

Wynik finansowy:

1. Na działalności operacyjne (działalność operacyjna – to co sprzedajemy, usługi nasze, nasze produkty)

2. Na działalności gospodarcze (poszerzona o wyniki działalności finansowej)

3. Zysk lub strata finansowa (skorygowany o zyski lub straty nadzwyczajne)

Metody poprawiania błedów księgowych:

1. skreślenie błędnej wartości – musimy się z boku podpisać i napisać datę skreślenia

2. storno:

· czarne – gdy wpiszemy błędną wartość po jednej stronie to piszemy taką samą po drugiej

· czerwone – po tej stronie po której się pomyliliśmy piszemy czerwonym pisakiem błędną wartość i ją odejmujemy

Plan kont - wykaz kont stosowanych w księgach rachunkowych danej jednostki gospodarczej, powinien określać:

· wybraną technikę prowadzenia ksiąg rachunkowych, 

· przyjęte zasady księgowania na kontach, 

· zasady prowadzenia ewidencji szczegółowej, 

· sposoby stosowanej wyceny składników majątku i źródeł ich finansowania, 

· przyjęty sposób obliczania amortyzacji i umorzenia majątku trwałego, 

· rozstrzygnięcie co do sposobu prowadzenia rachunku kosztów oraz wyników

Jest kilka zespołów kont, poszczególne konta w tych zespołach mają symbole. Pierwsza cyfra zespołu konta bierze się od nazwy zespołu.

Wartość początkowa środka trwałego – cena zakupu środka trwałego + koszty instalacji

Wartość bieżąca (netto) – od wartości początkowej odejmujemy sumę dotychczasowych umorzeń

Umorzenie – okresowe korygowanie wartości inwentarzowej, rzeczowego majątku trwałego, o sumę zużycia.

Amortyzacja – wyrażone w pieniądzu, fizyczne zużycie majątku trwałego na skutek jego uczestniczenia w procesach produkcji.

Liczenie amortyzacji:

1. liniowo – w każdym roku zużywa się równomiernie

Rata amortyzacji – wartość początkowa (Wp)/ okres użytkowania (T)

Stopa amortyzacji – 100/ okres użytkowania(T) [%]

Nieliniowe metody amortyzacji:

· degresywna – raty są na początku wyższe

· progresywna – środek trwały zużywa się na początku wolniej, a później szybciej – raty na początku niższe niż na koniec

· naturalna – zakłada, że zużycie jest uzależnione od zużywanie tego środka

Amortyzacja liniowa:

Rok użytkowania
Wartość początkowa
Stopa amortyzacji
Rata amortyzacji
Suma umorzeń
Wartość netto

1
10000
10%
1000
1000
9000

2
10000
10%
1000
2000
8000

3
10000
10%
1000
3000
7000

4
10000
10%
1000
4000
6000

5
10000
10%
1000
5000
5000

6
10000
10%
1000
6000
4000

7
10000
10%
1000
7000
3000

8
10000
10%
1000
8000
2000

9
10000
10%
1000
9000
1000

10
10000
10%
1000
10000
0

Amortyzacja degrsywna (od 6 roku liniowa):

Rok użytkowania
Wartość początkowa
Stopa amortyzacji
Podstawa naliczania
Rata amortyzacji
Suma umorzeń
Wartość netto


1
10000
20%
10000
2000
2000
8000


2
10000
20%
8000
1600
3600
6400


3
10000
20%
6400
1280
4880
5120


4
10000
20%
5120
1024
5904
4096


5
10000
20%
4096
819,2
6723,2
3276,8


6
10000
10%
10000
1000
7723,2
2276,8
przechodzimy 

7
10000
10%
10000
1000
8723,2
1276,8
na metodę liniową

8
10000
10%
10000
1000
9723,2
276,8


9
10000
10%
10000
276,8
10000
0


10
10000
10%

0
0



Zadanie:

Wartość początkowa – 25 000

Stopa amortyzacji – 12,5%

Współczynnik amortyzacji – 2

liniowa






Rok użytkowania
Wartość początkowa
Stopa amortyzacji
Rata amortyzacji
Suma umorzeń
Wartość netto

1
25000
12,5%
3125
3125
21875

2
25000
12,5%
3125
6250
18750

3
25000
12,5%
3125
9375
15625

4
25000
12,5%
3125
12500
12500

5
25000
12,5%
3125
15625
9375

6
25000
12,5%
3125
18750
6250

7
25000
12,5%
3125
21875
3125

8
25000
12,5%
3125
25000
0

9






10






Rok użytkowania
Wartość początkowa
Stopa amortyzacji
Podstawa naliczania
Rata amortyzacji
Suma umorzeń
Wartość netto

1
25000
25%
25000
6250
6250
18750

2
25000
25%
18750
4688
10938
14063

3
25000
25%
14063
3516
14453
10547

4
25000
25%
10547
2637
17090
7910

5
25000
13%
25000
3125
20215
4785

6
25000
13%
25000
3125
23330
1670

7
25000
13%
25000
3125
8723
16277

8
25000
25%
25000
3125
9723
15277

06.11.2000

Przyczyny zwiększenia wartości środków trwałych:

1. przyjęcie do eksploatacji inwestycji zakończonych

2. zakup środków trwałych nie wymagających montażu

3. ujawnienie środków trwałych nieobjętych ewidencją

4. zwiększenie środków trwałych z innych tytułów np. otrzymanie darowizny, spadek, modernizacja środka trwałego

5. przeszacowanie środków trwałych

Przyczyny zmniejszenia środków trwałych:

1. postawienie środków trwałych w stan likwidacji w związku z ich zużyciem, sprzedażą, zaginięciem

2. przekazanie środków trwałych w formie darowizny

3. przeszacowanie środków trwałych

4. przypadek zwrotu dostawcom niesprawnych środków trwałych w okresie gwarancji

Konto „środki trwałe” koresponduje z kontem „umorzenia”. Jest kontem aktywnym – saldo początkowe jest zapisywane po stronie Wn

Na koncie „Umorzenia” będą wpisywane sumy odpisów amortyzacyjnych – po stronie Ma

Konto „Umorzenia” ma saldo końcowe, które jest zawsze saldem kredytowym

Śr. Trwałe


umorzenia


4000
3000
(
3000
3000


1000












Pozostałe koszty operacyjne




1000
|











Pozostałe przychody operacyjne





|
1500










Kasa




1500
|

















Wynik Finansowy




1000
|
1500








Przeszacowanie środka trwałego:

Używamy trzech kont: środki trwałe, umorzenia, kapitały własne






10%

Śr. Trwałe


umorzenia



15000

(

3000


1500



300











Kapitały własne





300
|
1500



Przejęcie środka trwałego z inwestycji:

Śr. Trwałe


inwestycje


Wp=Sk

<-
+





+





+






Sk

VAT:



VAT=22%




Śr. Trwałe


Kasa



5000



5000






1100











rozrachunki z tytułu VAT





1100





Zadanie

Zaksięgować następujące operacje gospodarcze:

1. zakupiono komputer o wartości netto 3500PLN, zapłacono VAT od tego komputera w wysokości 700PLN

2. zlikwidowano maszynę o wartości 4000PLN, wartość umorzenia 2000PLN, pozostałe części zamienne sprzedano za 3500PLN

3. sprzedano wolnostojący budynek za 34000PLN, wartość początkowa 45000PLN, umorzenie budynku 25000PLN

4. darowano maszynę o wartości początkowej 6000PLN, umorzenie 2000PLN

5. przeszacowano środek trwały o wartości początkowej 12000PLN i umorzeniu 8000PLN o 10%

6. przyjęto z inwestycji środek trwały o wartości 6000PLN

7. zaksięgowano ratę umorzenia przypadającą na okres sprawozdawczy w wysokości 1000PLN

1. 

Śr. Trwałe


Kasa


3500



3500





700









rozliczenia z tytuły VAT




700
|



2. 

Śr. Trwałe


umorzenie


4000
2000

2000
2000


2000












pozostałe koszty operacyjne




2000
|











pozostałe przychody operacyjne





|
3500










kasa




3500
|



3. 

Śr. Trwałe


umorzenie


45000
25000
<--
25000
25000


20000












pozostałe koszty operacyjne




20000












przychody ze sprzedaży śr. trwałych






34000










rachunek bankowy




34000




4. 

Śr. Trwałe


umorzenie


6000
2000

2000
2000


4000












poz. kwoty operacyjne




4000




5. 

Śr. Trwałe


umorzenie


12000



8000

1200


800
800









kapitały własne




800
|
1200


6.

Śr. Trwałe


inwestycje


6000


+





+





+






6000

7.

amortyzacja


umorzenia


1000



1000

13.11.2000

Środki pieniężne
1. pieniądze (w gotówce lub na rachunku bankowym)

2. czeki, weksle (o ile są płatne w ciągu 3 miesięcy od daty ich wystawienia)

3. metale szlachetne (kruszce w formie pieniężnej, które nie są zwrotne)

4. krótkoterminowe papiery wartościowe

Obrót środkami pieniężnymi:

· gotówkowy:

a) gotówka tj. pieniądze wypłacane z kasy

b) czek gotówkowy

Kasa





+





1000
900




200
100




3000











rach. bieżący






1000
















rozrachunki z pracownikami





900











rozachunki z kontrahentami






3000
















krótkoterminowe papiery wartościowe





4000











Pozostałe rozrachunki





100
200




· bezgotówkowy

a) polecenie przelewu

b) czek rozrachunkowy

c) akredytywa – polega na wyodrębnieniu przez bank na wniosek dłużnika środków na jego rachunku i przekazaniem ich do banku wierzyciela w celu dokonania zapłaty za spełnione przez wierzyciela świadczenia

uwaga!!!

Konto aktywno-pasywne powstaje przez nałożenie dwóch kont: należności i zobowiązania. Saldo początkowe należności zapisujemy po stronie lewej, a saldo początkowe zobowiązania po prawej. Należności to konto aktywne, więc zwiększenia po stronie Wn, a zmniejszenia po stronie Ma. Zobowiązania odwrotnie.

Rozrach.

Sp.N  | Sp.Z.

N+     | N-

Z- | N+

Należności

+ | - 

+ | -

+ | -

Zobowiązania

- | +

- | +

- | +

Zaksięgować następujące operacje gospodarcze:

1. otrzymano z banku kredyt krótkoterminowy (39000)

a) część kredytu przekazano na rachunek bankowy (30 000)

b) pozostałą część wykorzystano przez realizację dyspozycji na rzecz dostawców (9000)

2. wpłynęły należności od odbiorców za sprzedane produkty (10000)

3. spłacono pierwszą ratę kredytu (5000)

4. według wyciągu z rachunku bankowego, bank potrącił odsetki od udzielonych kredytów (1500) i prowizje bankowe (1000)


rach. bieżący




+
30000
5000
-



10000
1500





1000
















kredyty bankowe




-
5000
39000
+





















rozliczenia z dostawcami





9000
10000
















koszty finansowe





1500




+
1000


-

Konto rozrachunki – jest kontem aktywno – pasywnym, księguje się na nim należności i zobowiązania z tytułu:

· przejętych i zrealizowanych dostaw

· robót i usług

· materiałów i towarów

· pobranie ze składów celnych

· kontrahentów zagranicznych

· udzielonych i otrzymanych binifikat

· uznanych reklamacji wynikających z błędów w fakturach

· odszkodowań

· odsetek za zwłokę

· kar związanych z dostawami, robotami i usługami

· otrzymanych i udzielonych zaliczek na poczet dostaw, robót i usług

· kaucji gwarancyjnych

· wydatków wyłożonych za kontrahenta, nieobjętych ceną dostawy


Należności



Zobowiązania




1000





800


500





600




400

200




1500

400

200

1400




1100

1200




1500

1500

1400

1400




















Rozrachunki







SpN
1000

800
SpZ




N+
500

400
-N




-Z
200

600
+Z





1700

1800








1100
SkN




SkZ
1200








2900

2900























1000+500-400=1100








800+600-200=1200








Zad. 

Saldo początkowe należności: 1100 PLN

Saldo początkowe zobowiązań: 900 PLN

Zwiększenie należności: 350 PLN

Zwiększenie zobowiązań: 230 PLN

Zmniejszenie należności: 400 PLN

Zmniejszenie zobowiązań: 380 PLN

Zaksięgować powyższe operacje na konta rozrachunki, obliczyć salda końcowe należności i zobowiązań, zamknąć konto.

Zad.

Zaksięgować następujące operacje gospodarcze.

1. Sprzedano wg faktury VAT produkty gotowe: 

a) suma przychodów z tej sprzedaży (netto) – 5000 PLN

b) należny podatek VAT – 1000 PLN

2. Odpisano przedawnione i odpisane należności od odbiorcy – 500 PLN

3. Odpisano przedawnione i umorzone zobowiązania wobec dostawcy – 700 PLN

4. Skierowano należności do postępowania spornego – 600 PLN

5. Akceptowano faktury wykonawców usług – 2000 PLN

Konta: rozrachunki z kontrahentami,  przychody ze sprzedaży, rozrachunki z tytułu VAT 


Rozrachunki z kontrahentami



rozrachunki VAT




5000





1000


1000

500






700

600






2000

2000





przychody ze sprzedaży




pozostałe przychody operacyjne






5000




700


pozostałe koszty operacyjne



rozliczenia zakupów



500





2000

pozostałe rozrachunki



600



ROZRACHUNKI Z US

Do rozliczeń z Urzędem Skarbowym służą konta:
1. Rozliczenia publiczno-prawne:

· Rozrachunki z tytułu VAT – po stronie Wn kieruje się VAT naliczony, a po stronie Ma - VAT należny 

· należny podatek VAT za produkty – 200 PLN

· podatek naliczony od zakupionych materiałów – 300 PLN

· Inne rozrachunki publiczno prawne

2. Inne rozliczenia publiczno-prawne

ROZRACHUNKI Z PRACOWNIKAMI

Przykład: 

1. sporządzono listę płac – 10 000

2. potrącenia na liście płac, zaliczki na poczet podatku dochodowego – 2000

3. naliczono składki ZUS na ubezpieczenia społeczne i fundusz pracy – 4800

4. przelano do ZUS – 4800

5. potrącono na związki zawodowe – 100

6. alimenty – 300

7. przelano na konta pracowników – 7600

8. zaliczka na wyjazd służbowy – 3000

9. wydano na wyjeździe – 2000

wynagrodzenia



10000



Rozrachunki z pracownikami



2000

10000

100

2000

300

1000

7600



3000



Rozr. publiczno - prawne



2000

2000

4800

4800

Narzuty za wynagrodzenia




4800




inne rozrachunki





100



300

pozostałe koszty



2000



Kasa



1000

3000

rach. bankowy





2000



4800



7600

Na poprawie:

Amortyzacja, zasady działania kont: aktywnych, pasywnych, aktywno-pasywnych itd.

Zasada podwójnego zapisu, konta teowe

Zadania z kolokwium:

Grupa B, zad 4.

Firma zakupiła komputer. Jego wartość początkowa według ceny nabycia łącznie z kosztami transportu i montażu wynosi 14000 zł. Sporządź plan odpisów amortyzacyjnych metodą liniową i degresywną przyspieszoną. Z wykazu stawek amortyzacyjnych wynika, że można zastosować stawkę 10%. Przy stosowaniu metody przyśpieszonej można zastosować współczynnik 2.

Wp
Sa
Ra
Suma umorzeń
Wart.netto

14000
10%
1400
1400
12600

14000
10%
1400
2800
11200

14000
10%
1400
3600
9800

14000
10%
1400
5000
8400

14000
10%
1400
6400
7000

14000
10%
1400
7800
5600

14000
10%
1400
9200
4200

14000
10%
1400
10600
2800

14000
10%
1400
12000
1400





0

Podstawa naliczania
Sa
Ra
Suma umorzeń
Wart.netto



14000
20%
2800
2800
11200
am. degresywna 


11200
20%
2240
5040
8960



8960
20%
1792
6832
7168



7168
20%
1433,6
8265,6
5734,4



5734,4
20%
1146,88
9412,48
4587,52



14000
10%
1400
10812,48
3187,52
zmiana na liniową


14000
10%
1400
12212,48
1787,52



14000
10%
1400
13612,48
387,52



Grupa A:

W firmie „Nasz Dom” w lutym dokonano następujących operacji gospodarczych:

1. Zakupiono według faktury VAT i przyjęto maszynę stolarską nie wymagającą montażu – 5000 zł

Rozliczenie zakupu


rozr. z kontr. (zobowiązania)



5000



5000
















2. Dokonano likwidacji samochodu, którego wartość początkowa wynosi 30000zł

a) przeniesiono dotychczasowe umorzenie – 21000 zł

b) wyksięgowano wartość netto samochodu – 9000 zł

Śr. Trwałe


Odpisy umorzeniowe


Pozost. Koszt. Oper.


30000
21000

21000
21000

9000



9000







3. Dokonano odpisów amortyzacyjnych (umorzeniowych) za luty – 8000 zł

amortyzacja


Odpisy umorzeniowe


8000



8000

4. Otrzymano dywidendę z podziału zysku spółki z o.o.”Alfa” w kwocie – 2500 zł

przychody finansowe


rachunek bankowy



2500

2500


5. Otrzymano faktury VAT za roboty budowlano montażowe – 2200zł

rozr. z kontr. o charakterze zobowiązań 


Rozliczenie zakupu



2200

2200


6. Przyjęto do użytku maszynę, po jej zamontowaniu –8500 zł

Śr. Trwałe


inwestycje


8500



8500

7. Pobrano gotówkę z banku do kasy- 2000zł

Kasa


rach. Bież.


2000



2000

8. Stwierdzono niedobory kasowe – 300zł

Kasa


straty nadzwyczajne



300

300


9. Zakupiono za gotówkę jednoroczne obligacje Skarby Państwa – 3000zł

Kasa


141



300

300


10. Wpłacono gotówkę do banku – 5000zł

Kasa


rach. Bież.



5000

5000


11. Otrzymano kredyt obrotowy – 14000zł

135


rach. bież. 



14000

14000


12. Przelano środki na lokacyjny rachunek bankowy – 18000zł

rach. bież. 


inne rach. Bankowe



20000

20000


13. Zapłacono karę za zanieczyszczanie środowiska – 2300zł

rach. bież. 


pozostałe koszty operacyjne



2300

2300


14. Odsetki od wkładów – 550zł

rachunek lokacyjny


przychody finansowe


550



550

Zad 5, grupa B

 W firmie „Twój Dom” w marcu dokonano następujących operacji gospodarczych:

1. Zakupiono wg faktury VAT i przyjęto cyklinarkę nie wymagającą montażu – 7000 zł

2. Dokonano odpisów amortyzacyjnych (umorzeniowych) za luty – 9000 zł

amortyzacja


Odpisy umorzeniowe


9000



9000

3. Dokonano likwidacji samochodu, którego wartość początkowa wynosi 35000zł

c) przeniesiono dotychczasowe umorzenie – 25000 zł

d) wyksięgowano wartość netto samochodu – 10000 zł

4. otrzymano faktury VAT za roboty budowalano-montażowe – 3300zł

5. Otrzymano dywidendę z podziału zysku spółki z o.o.”Alfa” w kwocie – 3500 zł

6. Przyjęto do użytku maszynę, po jej zamontowaniu – 7400 zł

7. Pobrano gotówkę z baku do kasy- 1000zł

8. Stwierdzono niedobory kasowe – 200zł

9. Zakupiono za gotówkę jednoroczne obligacje Skarby Państwa – 2000zł

10. Wpłacono gotówkę do banku – 4000zł

11. Przelano środki na lokacyjny rachunek bankowy – 18000zł

12. Otrzymano kredyt obrotowy – 16000zł

13. Odsetki od wkładów – 550zł

14. Przekazano darowiznę

Wynik finansowy

Wynik finansowy na działalności operacyjnej – różnica między sumą przychodów ze sprzedaży produktów, towarów i innych składników majątku, a kosztami ich uzyskania.

Wynik finansowy na działalności gospodarczej -  wynik na działalności operacyjnej plus minus wynik na działalności finansowej (plus przychody finansowe minus koszty finansowe)

Przychody finansowe: przychody od wkładów, dywidendy

Straty finansowe: koszty przelewów bankowych, odsetki od kredytów

Zysk brutto – od wyniku na działalności gospodarczej odejmujemy straty nadzwyczajne a dodamy zyski nadzwyczajne

Zysk netto – zysk brutto – obowiązkowe obciążenia wyniku finansowego

Dochodem w działalności gospodarczej jest różnica między przychodem a kosztami uzyskania powiększona lub pomniejszona o różnice wartości z remanentu końcowego towarów.

Zasady prowadzenia książki przychodów i rozchodów.

KPiR musi być prowadzona w sposób rzetelny (ma odzwierciedlać stan rzeczywisty) i niewadliwy (jest prowadzona zgodnie z przepisami rozporządzenia i objaśnieniami do wzoru księgi).

Zadanie

Aktywa:

Środki trwałe 10000 PLN

Materiały 5000 PLN

Kasa 2000 PLN

Pasywa:

Kapitały Własne – 17 000 PLN

Zakupiono materiały za 1000 PLN

Otrzymano darowiznę 10000PLN

Suma umorzeń: 10000 PLN

08.01.2001

Nr konta
Saldo początkowe

Obroty

Saldo końcowe



Dt
Ct
Dt
Ct
Dt
Ct

010
7000




7000

310
6540

7900
5030

2870

330
13500




13500

201
1960




1960

131
7100

8100
4820

3280

101
2300

14640
2800

11840

801

3900


3900


135

19000
4100
19080
4900


202

4300


4300


865

9600


9600


071

1600


1670
1670

242

800


800


401
230

300


300

402
6970

12000


1200

403
3280

3400


3400

405
3600

5400


5400

406
1720

2520


2520

409
1000




1000

730

22300


22300


770

4100


4100


760



1000
1000


751


600


600

700



12340
12340


230


1800
1800



222



360
360



55200
65600
60760
47230
65270
56540

